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Johdanto

Aineiston keruu

Tutkimus toteutettiin sähköposti-informoituna internet-kyselynä 10.11.–28.11.2022 välisenä aikana. Kysely
lähetettiin kaikille 12 vuotta täyttäneille Suomen Voimisteluliiton kilpa A- tai B- lisenssiurheilijoille. Kysely lähetettiin
lisenssirekisterissä olevaan sähköpostiosoitteeseen, joka yleensä on huoltajan sähköpostiosoite. Alle 15-vuotiaat
ovat voineet vastata kyselyyn yhdessä huoltajan kanssa tai itsenäisesti huoltajan suostumuksella. Samassa
sähköpostikutsussa oli myös oma linkki huoltajille, jonka kautta he ovat voineet vastata kyselyyn omasta
näkökulmastaan.

Kyselyn lähettämisestä sekä tutkimuslinkkien jakamisesta on vastannut Voimisteluliitto. Kyselyyn vastasi 966
henkilöä, joista voimistelijoita oli 392 ja huoltajia 574.

Tietojen käsittely ja raportointi

Aineiston atk-tulostus on tehty Taloustutkimus Oy:n laitteistoilla ja ohjelmistoilla. Otosta ei ole painotettu. Tulokset
esitetään pääosin graafisessa muodossa.

Taloustutkimuksessa tutkimuksesta on vastannut Insight Director Erna Icén.
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Johdanto

Kyselyn sisältö

Tutkimuksessa käytetty lomake suunniteltiin yhteistyössä Suomen Voimisteluliiton ja Taloustutkimuksen kesken. 
Tutkimuksen rakenne oli seuraava:

✓ Taustatiedot

✓ Mikä voimistelussa motivoi?

✓ Valmentajan arviointi

✓ Ilmapiiri harjoituksissa

✓ Ulkonäkö 

✓ Epäasiallinen käytös

✓ Voimisteluliiton työ vastuullisen voimistelun eteen

✓ Voimistelun valmennuskulttuurin kehittäminen

Voimistelijoiden ja vanhempien lomakkeet olivat sisällöllisesti identtiset. Ainoa ero oli, että vanhemmilla oli kaikissa 
kysymyksissä valittavanaan myös ”En osaa sanoa”- vastausvaihtoehto.
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Vastaajajoukon rakenne
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Vastaajien taustatiedot 1(2)
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KYSELYYN VASTAAJANA ON

Voimistelija (vähintään 15-vuotias)

Voimistelija 12-14 v itsenäisesti vanhemman/huoltajan suostumuksella

Voimistelija 12-14 v yhdessä vanhemman/huoltajan kanssa

Vanhempi tai muu huoltaja

KILPALAJIT

Akrobatiavoimistelu

Joukkuevoimistelu

Kilpa-aerobic

Miesten telinevoimistelu

Naisten telinevoimistelu

Rytminen voimistelu

TeamGym

Trampoliinivoimistelu

Tanssill inen voimistelu

VOIMISTELIJAN IKÄ

Alle 12 vuotta (täyttää 12 vuoden 2022 aikana)

12-14 vuotta

15-17 vuotta

18-29 vuotta

Yli 30 vuotta

%

Kaikki vastaajat, n=966
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Vastaajien taustatiedot 2(2)
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SUKUPUOLI

Tyttö/nainen

Poika/mies

Muu/ei halua kertoa

HARRASTANUT VOIMISTELUA

Alle vuoden

1-3 vuotta

4-6 vuotta

7-9 vuotta

10-12 vuotta

Yli 12 vuotta

VOIMISTELUHARJOITUKSIA VIIKOSSA

Kerran

2-3 kertaa

4-5 kertaa

6-7 kertaa

Useammin kuin 7 kertaa

MILLÄ TASOLLA VOIMISTELEE

Harrastetaso

Kansallinen taso, kilpataso

SM-taso

Maajoukkuetaso (liiton nimeämä arvokilpailuedustaja)

Ei osaa sanoa

%

Kaikki vastaajat, n=966
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Mikä motivoi 
voimistelemaan
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Mikä innostaa ja motivoi voimistelemaan?
Kaikki vastaajat
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Kaverit

Onnistumisen tunne

Hyvä joukkue/joukkuehenki

Rakkaus lajiin

Mahdollisuus kehittyä ja oppia uutta

Kilpailut

Treenit

Itsensä haastaminen

Halu menestyä

Kilpailumatkat

Menestys kilpailuissa

Liikkumisen ilo

Yhteisöllisyys/yhdessä tekeminen

Esiintyminen

Lajin tavoitteellisuus

Laji on minulle elämäntapa

Mukavat valmentajat

Lajin monipuolisuus

Kannustavat valmentajat

Leirit ja tapahtumat

Lajin esteettisyys (puvut, kampaukset, musiikki)

Elämyksellisyys

Jokin muu

Ei osaa sanoa

%

Kaikki vastaajat, n=966
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Suosittelisitko voimistelua harrastukseksi kaverillesi tai tuttavallesi? 1(2)
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KAIKKI

2022, n=966

2018, n=1651

VOIMISTELIJAT

2022, n=392

2018, n=765

VANHEMMAT/HUOLTAJAT

2022, n=574

2018, n=886

%

Kyllä Ehkä En Ei osaa sanoa

n=kaikki vastaajat
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Valmentaja
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Kuinka monta valmentajaa on tällä hetkellä?
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Yksi

Kaksi

Kolme

Useampia kuin kolme

Ei osaa sanoa

%

Kaikki vastaajat, n=966
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Onko pääasiallinen valmentaja päätoiminen valmentaja eli 
saa elantonsa pääasiassa valmentamisesta?

49

39

12 Kyllä

Ei

Ei tiedä

Kaikki vastaajat, n=966
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Kuinka hyvin ominaisuus kuvaa valmentajaa 1(2)
Kaikki vastaajat
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3,69
3,71

3,66
3,67

3,63
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3,61
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3,60
3,62

3,59
3,56

3,57
3,65

3,56
3,52

3,55
3,48
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Valmentaja on ystävällinen
2022
2018

Valmentajan antamat ohjeet ovat helposti ymmärrettäviä
2022
2018

Valmentaja auttaa kehittämään taitojaan
2022
2018

Valmentaja on positiivinen
2022
2018

Valmentaja on kannustava
2022
2018

Valmentaja on sopivasti vaativa
2022
2018

Valmentaja saa aikaan tuloksia
2022
2018

Valmentaja keskustelee voimistelijoiden kanssa
2022
2018

Valmentaja kohtelee kaikkia oikeudenmukaisesti
2022
2018

%

4=Lähes aina 3=Joskus 2=Harvoin 1=Ei koskaan Ei osaa sanoa Keskiarvo

Arvioitujen valmentajien määrä, 2018 n=3732, 2022 n=2201
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Kuinka hyvin ominaisuus kuvaa valmentajaa 2(2)
Kaikki vastaajat
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Valmentaja luo rohkaisevan ilmapiirin
2022
2018

Valmentaja antaa palautetta rakentavalla tavalla
2022
2018

Valmentaja luo hyvän joukkuehengen
2022
2018

Valmentaja antaa riittävästi huomioita
2022
2018

Valmentaja kohtelee yksilöllisesti
2022
2018

On helppo lähestyä valmentajaa
2022
2018

Valmentaja huomioi mielipiteet ja kuuntelee ehdotuksia
2022
2018

Valmentaja on luonut henkilökohtaisen suhteen
2022
2018

%

4=Lähes aina 3=Joskus 2=Harvoin 1=Ei koskaan Ei osaa sanoa Keskiarvo

Arvioitujen valmentajien määrä, 2018 n=3732, 2022 n=2201
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Ilmapiiri harjoituksissa
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Kuinka usein on kokenut seuraavia asioita harjoituksissa? 1(2) 
Kaikki vastaajat
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Haluaa ylittää itsensä
2022
2018

Kokee olevansa osa valmennusryhmää
2022
2018

Hänellä on hyvä motivaatio harjoitella
2022
2018

Kokee, että hänen on helppo ymmärtää ohjeet ja neuvot
2022
2018

Nauttii harjoituksista
2022
2018

Harjoituksen tavoitteet ovat hänelle selkeät
2022
2018

Kokee, että joukkuetoverit/muut
valmennusryhmäläiset kannustavat häntä

2022
2018

%

4=Lähes aina 3=Joskus 2=Harvoin 1=Ei koskaan Ei osaa sanoa Keskiarvo

Kaikki vastaajat, 2018 n=1651, 2022 n=966
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Kuinka usein on kokenut seuraavia asioita harjoituksissa? 2(2) 
Kaikki vastaajat
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Odottaa innolla seuraava harjoituskertaa
2022
2018

Kokee kehittyvänsä ja oppivansa uutta
2022
2018

Kokee, että valmentaja arvostaa häntä
2022
2018

Kokee, että valmentaja kannustaa häntä
2022
2018

Kokee onnistumisen tunteita
2022
2018

Saa riittävästi yksilöllistä huomioita ja ohjausta
2022
2018

Voi keskustella harjoituksiin ja itseensä
liittyvistä asioista valmentajan kanssa

2022
2018

%

4=Lähes aina 3=Joskus 2=Harvoin 1=Ei koskaan Ei osaa sanoa Keskiarvo

Kaikki vastaajat, 2018 n=1651, 2022 n=966
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Kuinka usein on kokenut seuraavia asioita harjoituksissa? 1(2)
Kaikki vastaajat
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On pelännyt epäonnistuvansa
2022
2018

Valmentaja on suosinut joitain voimistelijoita
2022
2018

On pahoittanut mielensä valmentajan kommenteista
2022
2018

On pelännyt harjoitellessaan uutta liikettä/temppua
2022
2018

Ei ole uskaltanut sanoa mielipidettään,
koska on pelännyt valmentajan reaktioita

2022
2018

Valmentaja on käyttäytynyt aggressiivisesti,
esim. huutanut tarpeettomasti

2022
2018

Ilmapiiri harjoituksissa on ollut painostava
2022
2018

%

4=Lähes aina 3=Joskus 2=Harvoin 1=Ei koskaan Ei osaa sanoa Keskiarvo

Kaikki vastaajat, 2018 n=1651, 2022 n=966
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Kuinka usein on kokenut seuraavia asioita harjoituksissa? 2(2)
Kaikki vastaajat
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On kokenut kiusaamista/epäasiallista käyttäytymistä
muiden voimistelijoiden/urheilijoiden taholta

2022
2018

Valmentajan käytös on saanut pelkäämään
2022
2018

On ilmaissut mielipiteensä ja valmentaja on vihjannut
tai uhannut ettei ehkä mahdu jatkossa ryhmään

2022
2018

Valmentaja on arvostellut ulkonäköä
2022
2018

Valmentaja on nimitellyt
2022
2018

Valmentaja on käyttänyt fyysistä väkivaltaa
2022
2018

On kokenut seksuaalista häirintää
2022
2018

%

4=Lähes aina 3=Joskus 2=Harvoin 1=Ei koskaan Ei osaa sanoa Keskiarvo

Kaikki vastaajat, 2018 n=1651, 2022 n=966
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Pystyykö keskustelemaan valmentajan kanssa vaikeimmistakin asioista?
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Kaikki 2022, n=966
Kaikki 2018, n=1651

VASTAAJA ON
Voimistelija, n=392

Vanhemmat/huoltajat, n=574
VOIMISTELIJAN IKÄ

12-14 vuotta, n=540
15-17 vuotta, n=284
18-29 vuotta, n=110

Yli 30 vuotta, n=32
MILLÄ TASOLLA VOIMISTELEE

Harrastetaso, n=78
Kansallinen taso, kilpataso, n=557

SM-taso, n=236
Maajoukkuetaso, n=91

KILPALAJI
Akrobatiavoimistelu, n=51
Joukkuevoimistelu, n=430

Kilpa-aerobic, n=66
Miesten telinevoimistelu, n=31

Naisten telinevoimistelu, n=142
Rytminen voimistelu, n=94

TeamGym, n=93
Trampoliinivoimistelu, n=16*
Tanssillinen voimistelu, n=66

%

Kyllä Ei Ei osaa sanoa

n=kaikki vastaajat *) Alhainen vastaajamäärä 



22.12.2022 Voimistelun valmennuskulttuuri 202221

Pystyykö antamaan valmentajalle palautetta asioista, joista on eri mieltä?
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Kaikki 2022, n=966
Kaikki 2018, n=1651

VASTAAJA ON
Voimistelija, n=392

Vanhemmat/huoltajat, n=574
VOIMISTELIJAN IKÄ

12-14 vuotta, n=540
15-17 vuotta, n=284
18-29 vuotta, n=110

Yli 30 vuotta, n=32
MILLÄ TASOLLA VOIMISTELEE

Harrastetaso, n=78
Kansallinen taso, kilpataso, n=557

SM-taso, n=236
Maajoukkuetaso, n=91

KILPALAJI
Akrobatiavoimistelu, n=51
Joukkuevoimistelu, n=430

Kilpa-aerobic, n=66
Miesten telinevoimistelu, n=31

Naisten telinevoimistelu, n=142
Rytminen voimistelu, n=94

TeamGym, n=93
Trampoliinivoimistelu, n=16*
Tanssillinen voimistelu, n=66

%

Kyllä Ei Ei osaa sanoa

n=kaikki vastaajat *) Alhainen vastaajamäärä 



▪ Pelko valmentajan reaktiosta tai palautteen vaikutuksesta kohteluun, pelko 
kertoa kivuista tai loukkaantumisista

▪ Valmentaja koetaan auktoriteettina, jolle on vaikea sanoa asioista, joista on 
eri mieltä

▪ Keskustelukulttuuri ei salli epäkohdista huomauttamiseen

▪ Palaute koetaan merkityksettömänä, sillä valmentaja ei kuuntele mielipiteitä

▪ Halu miellyttää valmentajaa

▪ Valmentajan puutteelliset vuorovaikutustaidot

▪ Voimistelijoiden eriarvoinen kohtelu, suosiminen

▪ Aikataulut , poissaolot, muun elämän yhdistäminen

▪ Vireystila, jaksaminen ja liiallinen kuormitus

▪ Valmennukseen liittyen, esim. valmennustyyli ja valmentajan odotukset

▪ Harjoituksiin liittyen, esim. harjoitusten sisältö ja laatu, liikkeiden harjoittelu

▪ Kilpailuihin liittyen, esim. kokoonpano, ohjelma, joukkuejaot

▪ Lapsen luonne, esim. arkuus kertoa omia mielipiteitä

▪ Kielitaito

EI OLE PYSTYNYT ANTAMAAN VALMENTAJALLE PALAUTETTA ASIASTA, JOSTA OLI ERI MIELTÄ:
Kertoisitko omin sanoin, minkälaisesta asiasta oli kyse? 

22.12.2022 Voimistelun valmennuskulttuuri 202222

Vastauksissa nousseita teemoja:
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Jos kertoo eriävän mielipiteensä valmentajalleen, pelkääkö, 
että se vaikuttaa negatiivisesti voimistelu-uraan?

24
20

21
26

21
30

22
13

9
18

36
37

14
28

26
19
19

28
25

6
8

60
66

79
47

56
60

73
88

83
64

45
57

71
57

55
74

63
56

56
69

85

16
14

27

22
10

5

8
18
18

5

16
15

20
6

18
16

19
25

8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Kaikki 2022, n=966
Kaikki 2018, n=1651

VASTAAJA ON
Voimistelija, n=392

Vanhemmat/huoltajat, n=574
VOIMISTELIJAN IKÄ

12-14 vuotta, n=540
15-17 vuotta, n=284
18-29 vuotta, n=110

Yli 30 vuotta, n=32
MILLÄ TASOLLA VOIMISTELEE

Harrastetaso, n=78
Kansallinen taso, kilpataso, n=557

SM-taso, n=236
Maajoukkuetaso, n=91

KILPALAJI
Akrobatiavoimistelu, n=51
Joukkuevoimistelu, n=430

Kilpa-aerobic, n=66
Miesten telinevoimistelu, n=31

Naisten telinevoimistelu, n=142
Rytminen voimistelu, n=94

TeamGym, n=93
Trampoliinivoimistelu, n=16*
Tanssillinen voimistelu, n=66

%

Kyllä Ei Ei osaa sanoa

n=kaikki vastaajat *) Alhainen vastaajamäärä
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Ulkonäkö
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Onko kokenut voimisteluharrastukseen liittyen paineita ulkonäöstä?
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VASTAAJA ON
Voimistelija, n=392

Vanhemmat/huoltajat, n=574
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12-14 vuotta, n=540
15-17 vuotta, n=284
18-29 vuotta, n=110

Yli 30 vuotta, n=32
MILLÄ TASOLLA VOIMISTELEE

Harrastetaso, n=78
Kansallinen taso, kilpataso, n=557

SM-taso, n=236
Maajoukkuetaso, n=91

KILPALAJI
Akrobatiavoimistelu, n=51
Joukkuevoimistelu, n=430

Kilpa-aerobic, n=66
Miesten telinevoimistelu, n=31

Naisten telinevoimistelu, n=142
Rytminen voimistelu, n=94

TeamGym, n=93
Trampoliinivoimistelu, n=16*
Tanssillinen voimistelu, n=66

%

Kyllä Ei Ei osaa sanoa

n=kaikki vastaajat *) Alhainen vastaajamäärä 
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Osaako valmentaja puhua kehoon liittyvistä asioista rakentavasti?
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Vanhemmat/huoltajat, n=574
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12-14 vuotta, n=540
15-17 vuotta, n=284
18-29 vuotta, n=110

Yli 30 vuotta, n=32
MILLÄ TASOLLA VOIMISTELEE

Harrastetaso, n=78
Kansallinen taso, kilpataso, n=557

SM-taso, n=236
Maajoukkuetaso, n=91

KILPALAJI
Akrobatiavoimistelu, n=51
Joukkuevoimistelu, n=430

Kilpa-aerobic, n=66
Miesten telinevoimistelu, n=31

Naisten telinevoimistelu, n=142
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TeamGym, n=93
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Onko valmentaja/valmennustiimi 
antanut ravinto-ohjeita?

52
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8

Kyllä

Ei

Ei osaa sanoa

Kaikki vastaajat, n=966

Kuinka nämä valmentajan/valmennus-
tiimin antamat ravinto-ohjeet ovat 
vaikuttaneet?
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Positiivisesti

Ei vaikutusta

Negatiivisesti

Ei osaa sanoa

On annettu ravinto-ohjeita, n=500
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Valmentaako valmentaja Terve voimistelija -periaatteiden mukaisesti?
(valmentaja toteuttaa kokonaisvaltaista valmennusta eli huomioi muun muassa palautumisen, 
ravinnon, omaehtoisen liikunnan, urheilun sosiaalisen puolen)
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Epäasiallinen käytös
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Onko kokenut harjoituksissa, leireillä, kilpailuissa, näytöksissä 
tai matkoilla viimeisen vuoden aikana… 1(2) Kaikki vastaajat
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Syrjimistä tai suosimista
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Eristämistä muusta ryhmästä/joukkueesta
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Kiusaamista
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Sovittujen ehtojen yksipuolista muuttamista
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%

Kyllä, valmentajan
taholta

Kyllä, toisen
voimistelijan taholta

Kyllä, jonkun muun
voimisteluharrastuksen
liittyvän henkilön taholta

Kyllä, jonkun
voimisteluharrastukseen
liittymättömän henkilön taholta

Kyllä, somessa

Kaikki vastaajat, 2018 n=1651, 2022 n=966
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Onko kokenut harjoituksissa, leireillä, kilpailuissa, näytöksissä 
tai matkoilla viimeisen vuoden aikana… 2(2) Kaikki vastaajat
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Nöyryytystä
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2018

Muuta uhkailua
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Päihteisiin liittyvää epäasiallista käytöstä
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2018

Syrjintää rodun, kansalaisuuden tai etnisen alkuperän,…
2022
2018

Fyysistä väkivaltaa tai sillä uhkailua
2022
2018

%

Kyllä, valmentajan
taholta

Kyllä, toisen
voimistelijan taholta

Kyllä, jonkun muun
voimisteluharrastuksen
liittyvän henkilön taholta

Kyllä, jonkun
voimisteluharrastukseen
liittymättömän henkilön taholta

Kyllä, somessa

Kaikki vastaajat, 2018 n=1651, 2022 n=966
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Onko kokenut viimeisen vuoden aikana voimisteluharrastuksesi 
yhteydessä seksuaalista häirintää?
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Vartaloa, pukeutumista tai yksityiselämää
koskevia huomautuksia tai kysymyksiä

Sukupuolisesti vihjailevia elkeitä tai ilmeitä,
härskejä puheita, kaksimielisiä vitsejä

Asiatonta fyysistä koskettelua

Saanut seksuaalisesti värittyneitä kirjeitä,
sähköposteja, tekstiviestejä, puhelinsoittoja tai

viestejä somessa

Sukupuoliyhteyttä tai muuta sukupuolista
kanssakäymistä koskevia ehdotuksia tai

vaatimuksia

Tullut raiskatuksi tai kokenut raiskauksen
yrityksen

Ei ole kokenut seksuaalista häirintää

Ei osaa sanoa

%

2022, n=966

2018, n=1651

n=kaikki vastaajat
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Tunnetko Et ole yksin -palvelun?

43

20

57

79 1
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Kyllä En Ei osaa sanoa

n=kaikki vastaajat
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Tunnetko SUEK:n ILMO-palvelun?

21

79

Kyllä

En

Kaikki vastaajat, n=966
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Voimisteluliiton työ 
vastuullisen voimistelun 

eteen
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Tiesitkö, että Voimisteluliitto tekee työtä vastuullisen voimistelun eteen?
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Kyllä

En

Kaikki vastaajat, n=966



22.12.2022 Voimistelun valmennuskulttuuri 202237

Missä tai miten tämä Voimisteluliiton vastuullisen 
voimistelun eteen tekemä työ mielestäsi näkyy?
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Somessa

Ei missään/pitäisi näkyä enemmän

Ilmapiirissä, yhteisössä, avoimessa keskustelussa,…

Viestinnässä, tiedotteissa, tiedon jakamisessa

Tässä kyselyssä/yleisesti kyselyissä

Koulutuksissa

Valmentajien ja seuran toimintatavoissa

Kilpailuissa, tapahtumissa

Treeneissä, leireillä

Valvontaa on enemmän, epäkohtiin puututaan

Mediassa, julkisuudessa, mainoksissa

Et ole yksin -kampanjassa, muut kampanjat

Sääntöjä luodaan ja seurataan

Huomioidaan kokonaisvaltaisuus, palautuminen, terveellinen…

Häirintä/epäasiallinen käytös on vähentynyt

Muu

Ei vastausta/ei osaa sanoa

%

Tiesi että voimisteluliitto tekee työtä vastuullisen voimistelun eteen, n=752
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Toiveita 
valmennuskulttuurin 

kehittämiseen



Valmennuskulttuurin kehittäminen

Kyselyn lopussa vastaajilla oli tilaisuus kertoa omin sanoin, mitä toiveita heillä olisi Voimisteluliitolle
valmennuskulttuurin kehittämisen suhteen. Vastauksissa nousseita teemoja olivat esimerkiksi:

▪ Valmentajien osaamisen ja kouluttautumisen lisääminen.

▪ Kokonaisvaltainen, laadukas ja ihmislähtöinen valmennus, jonka keskiössä on terve ja hyvinvoiva 
voimistelija.

▪ Positiivinen valmennuskulttuuri, jossa kaikkia kohdellaan tasavertaisesti ja oikeudenmukaisesti. 
Voimistelijoita kuunnellaan ja kannustetaan. Epäasialliseen käytökseen puututaan.

▪ Avoimuus ja vastuullisuus kaikessa toiminnassa.

▪ Voimistelijoiden, valmentajien sekä perheiden tukeminen ja riittävästä tiedonkulusta huolehtiminen.

Voimistelun valmennuskulttuuri 2022 22.12.2022 39
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Kiitos!


